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前言：
多闭环管理模式在保证临床用血安全方面的应用已经被广泛报道。因为当前血液很紧缺，但是需求量又很大，所以如何对有限的血液资源最大地优化配置是很需要解决的问题。现在使用的多闭环管理模式具有用血的科学性、优化性、安全性，是临床上常用的一种保障用血安全的一种模式。该模式主要由四个环节组成，分别是采血环节、输血前处理环节、输血环节和输血后处理环节。每个环节都有特定的控制措施，以确保临床用血的安全性[1]。在采血环节中，应该对献血者进行全面的身体检查，确保只有身体健康的人员进行献血，并且采血前应对血液进行基本的检测。在输血前处理环节中，应该对采集的血液进行进一步的检测，以确保血液的质量符合标准，并根据患者的临床情况和需要进行血型鉴定和交叉配血[2]。在输血环节中，应该对输血过程进行严格的监测和记录，包括输血的速度、剂量和反应情况等。同时，还应该加强输血过程中的感染控制，防止交叉感染的发生。在输血后处理环节中，应该对输血后患者进行观察和评估，及时处理输血过程中可能出现的不良反应和并发症[3]。通过多闭环管理模式的应用，可以有效地提高临床用血的安全性和质量。该模式在临床实践中已经得到了广泛的应用，并取得了显著的成效。

一、资料与方法
（一）研究对象

本次研究选取我院2021年2月-2022年2月在临床中需要用血的96名患者进行观察分析，根据用血的方式不同分为对照组和研究组，每组48名患者，对照组在临床上使用传统用血模式，研究组用血使用多闭环管理模式。对照组：男性27名，女性21名，年龄21-57岁，平均年龄（35.34±3.21）岁，研究组：男性25名，女性23名，年龄22-59岁，平均年龄（35.18±3.68）岁。两组患者均知情，且都是在临床上需要用血的患者，排除其他无关因素的干扰，符合标准，有研究价值。

（二）方法

1.对照组

本组患者在临床上用血使用传统用血模式，医生开立用血申请单，护士需要人工来审核血袋。

2.观察组

本组患者使用多闭环管理模式用血，经过输血科、临床医师、病房护士共同执行闭环模式。将信息化技术手段引入医院系统，根据临床的实际情况，按照管理部门的相关要求，实施安全、科学的多闭环管理模式来用血。

（三）观察指标

本次研究把患者的不良反应和输血前后的发热率（超过37.5℃为发热）作为观察指标。

（四）统计学方法

采用SPSS21.0分析，计量资料以（
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±s）表示，经t检验，计数资料经x2检验，以（%）表示，差异有统计学意义为P＜0.05。

结果
1.两组患者不良反应比较

研究组48例患者中出现血红蛋白尿异常的有1例，过敏反应的有1例，没有其他不良反应，该组不良反应率为4.17%；对照组出现血红蛋白尿的患者有6例，过敏反应患者5例，其他不良反应的有2例，该组不良反应率为27.08%，两组的x2=9.560，P=0.001，研究组患者在输血过程中出现血红蛋白尿、过敏反应及其他反应的不良反应率明显低于对照组，数据有统计学意义（P＜0.05）
2.两组患者输血前后发热情况对比

两组患者在输血前均有2例患者体温超过37.5℃，输血后研究组患者体温都正常，对照组患者体温超过37.5℃的16例，两组的x2=19.200，P=0.000，两组患者输血前温度超过37.5℃的患者例数对比无明显差异（P＞0.05），输血后研究组温度超过37.5℃的患者例数明显低于对照组（P＜0.05）。

三、讨论
在以往的输血环节因存在多种问题，导致患者的不良反应发生率不低，大大增加了患者的生命风险。就比如医院一般会有病区多，临床用血供不应求，医生开立用血申请单，护士审核血袋依靠人工来完成，导致临床用血存在很大的安全隐患，还有传统用血管理模式在执行时不规范，临床医护人员输血病历记录不及时、不规范，不仅浪费医疗资源，而且影响患者的满意度[4]。

现在临床上使用多闭环管理模式取得了不错的效果。多闭环管理模式是一种有效的管理方法，可以应用于保证临床用血安全的过程中。该管理模式可以在多个层面上保证安全，从而减少潜在的风险和错误。在实现多闭环管理模式时，首先需要明确安全的目标和标准，以确保所有的操作都符合标准和规范。这个目标和标准可以由相关专业人员和管理人员共同制定和评估。在多闭环管理模式中，各个环节都需要相互协调，形成一个闭合的循环，以确保信息的连贯性和操作的连续性[5]。

在临床输血多闭环管理流程中需要输血科、临床医生诊疗以及病房护士共同完成这个闭环管理。首先临床医师需要在输血前观察患者的身体特征，开始输血前需要检查，并且在输血前要求患者签署“输血知情通知书”，医师根据检查结果确定需要输注的血液类型和用量，开立输血申请单，制定输血计划，在输血过程中，如果患者有不良反应，根据患者实际情况进行处理，输血结束后，临床医师对患者情况进行评价，并且将相关医学处理记入病历；病房护士需要在临床医师开立输血申请后，采集患者的血液样本，然后发送给输血科，然后输血科会发放匹配的血液，护士需要对血液的信息进行审核，然后再进行血液输送[6]。输完后，护士需要把空血袋交给相关工作人员回收，并且需要把用血数据登记到患者病历；输血科从中心血液站接收到血液后，需要先扫码入库，进行系统信息录入。当临床医师发送输血申请后，对患者样本信息进行审核，才能提供血液。当护士把空血袋送回来时需要收集统一处理[7]。所有环节都需要相关工作人员登记签名。

在临床用血的过程中，多闭环管理模式可以包括以下环节：采血环节：通过对采血者进行专业培训和管理，保证采血过程的安全和规范。血液运输环节：确保血液的正确存储、标识和运输，避免血液交叉污染等风险。实验室检测环节：通过对实验室技术人员的培训和管理，保证检测结果的准确性和可靠性。输血环节：在输血前对病人进行详细评估和检测，确保血液的正确性和适应性。以上环节可以通过建立严格的操作规范、实施标准化的操作流程、建立全面的监测系统等方式来实现多闭环管理模式。此外，相关专业人员还需要进行不断的培训和技术更新，以保证管理模式的有效性和适应性。

在临床中使用的系统可以依据医院现有的系统进行功能模块的建设以及根据实际情况进行改造，该系统需要做到能实现在输血过程中全流程闭环管理，以及实现数据共享。系统可以按照实验角色可分为四个功能板块，分别包括临床医生/护士站、血液管理、实验室管理和输血科四大板块。而其中的临床医生/护士站需要具有以下几大功能：第一权限管理，当医生发送输血申请后，系统能判断该医生是否具有申请权限。并且系统能够自动生成患者的基本信息、过往病史以及同意输血申请书等相关信息，这就不需要医生进行人工填写和核对了，从而减低这一环节的出错率；第二用血审核，系统能够根据患者用血量的不同，自动判断用血审批流程，大于800毫升的时候需要科室负责人来审批，大于1600毫升的时候需要科室负责人和医务部负责人共同审批后才能在系统中提交用血申请；第三知识库，系统有所有的信息，当医生提交输血申请时，系统能根据患者样本检验结果判断患者的输血情况；第四反应分析，护士时刻关注患者输血的反应，并且通过PDA来记录患者的输血情况；第五输血记录，医生和护士需要对患者的输血情况进行记录，当没有及时记录的时候，系统会自动提醒医生和护士。血液管理站有以下几个功能：第一血液入库，系统通过扫码，录入血袋信息，自动生成单号入库；第二库存警报，当血库里的血液情况不正常的时候自动向输血科管理人员报警；第三血袋出库的时候会通过扫码血袋信息然后和患者血液样本进行验证，判断信息是否一致才能出库。实验室管理站：第一需要进行标本管理，当标本入库时，通过接收窗口扫描工作人员信息和标本条码后，才能对标本进行放置，系统支持对标本进行扫码核对，以及同意医师的申请，在详细登记血液信息；第二结果管理，支持工作人员操作进行样本检验，以及能够自动收费支，检验出来的标本数据可自动保存和发布，并且会把数据同步到数据库，系统统一信息；第三质控管理，系统对多种形式质控管理，工作人员可以自行制定规则，系统能根据质控规则自动检验结果。输血科业务站：第一数据追溯，系统可以对血液的每个流程进行详细记录，当需要查询资料的时候能够对血袋进行全流程追溯；第二统计报表生成，系统支持各类报表的生成，并且支持用户可以自定义编写和查询，还能通过生成文件的方式导出[8]。

综上所述，多闭环管理模式是保证临床用血安全的有效手段，可以在多个环节上减少潜在的风险和错误。引入信息化技术手段，通过各科室专业人员和管理人员的共同努力下，才能实现临床用血的安全和有效管理。
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